

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 5 céntimos.

Número atrasado 10 »

DIARIO REPUBLICANO

Año XI. --- Número 3.732.

Suscripción
En la isla al mes . . . Ptas. 1'50
Resto de España . . . " 1'75
Extranjero . . . " 2'50

MAHON, JUEVES 3 AGOSTO DE 1916

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

SITUACIÓN DE LA GUERRA

En todos los frentes

(De El Imparcial).

La censura nos obligó a suspender todo comentario de la guerra. Creemos que no ha llegado aun el momento de juzgar esa interrupción de la libertad de juicio, y ahora no necesitamos violentarnos en lo más mínimo para respetar las indicaciones oficiales acerca del tono y espíritu que debe mostrar la opinión española sobre la guerra y sobre las huelgas. Desde el primer día hemos hablado en estas columnas con el mayor respeto hacia todos los beligerantes, y la interpretación de los hechos, así como el concepto que de ellos formulamos o las consecuencias que deducimos han sido siempre dictadas con el firme deseo de no herir la susceptibilidad de nadie. A la opinión de España se asoma todos los días, como a una ventana que da sobre campos desconocidos y sospechosos, la mirada escrutadora de las potencias beligerantes. Dentro de casa tenemos también cien ojos avisores que en cada línea creen ver un motivo de ataque o una prueba de desafección. Sin embargo, es tan fácil hablar de la guerra! ¡Van desenvolviéndose los sucesos con tanta liviandad!

Durante estos últimos meses hemos sido testigos de un cambio bien visible en el curso de las operaciones. La ofensiva pasó de manos de los imperios centrales a las de los aliados. Medio año hace ya que los alemanes estrellan sus mejores tropas sobre Verdun, sin más resultado apreciable que el de sufrir día tras día pérdidas de orden material y moral. En todo el frente francobelga no queda hoy otra acción ofensiva constante, metódica e ininterrumpible que la de los aliados a orillas del Somme. No sabemos la suerte que le está reservada a la plaza de Verdun, que, bombardeada y derruida, puede considerarse todavía como objetivo de una parte importante del plan alemán. Pero lo indudable es que, por el momento, ha disminuido allí la energía del ataque, sin duda porque Alemania necesita concentrar su esfuerzo en la defensa de la línea del Somme, comprometida por el obstinado avance franco-inglés. En esos seis meses los alemanes no han conseguido realmente ante Verdun sino el primer éxito de la sorpresa. A partir de aquel momento—que fué una repetición en pequeño de la primera, de la más grave sorpresa de Francia—, los defensores de Verdun lograron equiparar la resistencia y el ataque. Con ello dieron tiempo a que pasara la violenta ofensiva austriaca en el Trentino y a que los rusos prepararan su avance sobre Bukovina y su nueva ofensiva desde Riga a Styr. Verdun significa, pues, la prueba máxima. El Marne, el Iser y el Mosa son frentes a los que van unidos los tres instantes decisivos de la guerra en Occidente. En realidad, se trata de fases distintas de una sola resistencia. Pero ¡cuán distintas la primera y la última! ¡Cómo ha cambiado la situación de los beligerantes desde septiembre de 1914!

El ensayo de ofensiva de la Champagne no puede considerarse sino como preparación y tanteo de fuerzas. Sus efectos fueron realmente escasos y desproporcionados al número de bajas. Desde aquella fecha los aliados han ido acumulando sobre el frente

enorme cantidad de elementos de guerra, construyendo nueva artillería, especialmente de gruesos calibres, que era precisamente en donde estaba su desventaja; fabricando cantidades inconcebibles de municiones y empleando toda la energía industrial de que son capaces Francia e Inglaterra en conseguir la superioridad técnica sobre sus adversarios. La ofensiva del Somme comenzó el 27 de junio, aunque llevaba ya algunos días la preparación de artillería. Es decir, que en un mes no ha cesado el ataque, y el encadenamiento de los avances con los periodos de consolidación demuestran que se trata de algo distinto a la ofensiva de la Champagne. Evidentemente, los aliados quieren aumentar la desproporción que existe ya entre los medios de que ellos disponen y los que se le ofrecen a Alemania, cercada y bloqueada sin otro auxilio que el que pueda hallar en la Europa central, porque de Turquía más bien debe esperar peticiones de socorro que cooperaciones eficaces.

La lucha adquiere de una y otra parte caracteres de grandeza a nada comparables. Quizás haya nacido ya y duerma o vele en alguna trinchera el hombre capaz de cantar estas hazañas épicas. Todos rivalizan en heroísmo. Todos han dado la más alta prueba de salutación espiritual en aras de una idea y en cumplimiento del deber. Por el modestísimo pueblito de Pozieres, como por Montauban o Guillemont, han perdido la vida muchos millares de hombres.

Los alemanes ponen especial empeño en contrarrestar la ofensiva inglesa, excitados sin duda por la propaganda de odio iniciada desde el primer día de la guerra y convencidos

también por instinto popular de que la victoria inglesa, es decir, la de un ejército nuevo y, a su juicio, mal improvisado, sería para ellos de peor efecto moral que la de un ejército con tradición militar como el ejército francés. La preparación era mucho más sólida al norte del Somme, y así se vio avanzar más rápidamente en el asalto de las trincheras próximas a Perona. Los recursos extremos, las defensas realmente formidables, estaban en el sector inglés; pero el ataque es también descomunal y los recursos inagotables. Un día y otro, la presión continúa. Están ya rotos tres órdenes de trincheras y no hemos de aventurarnos nosotros a profetizar qué ocurrirá si esta presión constante llega a traspasar las líneas construídas a fuerza de pacientes trabajos y siguen las batallas en otro terreno menos preparado y menos apropiado para la defensa. En Francia hay quien cree que puede cambiar el aspecto de las operaciones y que se prepara quizá un periodo de guerra de maniobras. Los aliados han acumulado tal número de elementos que nada puede constituir para ellos una sorpresa, y esto es lo que caracteriza visiblemente el aspecto actual de la guerra.

Por natural prevención, hacia toda noticia que pueda parecer intencionada o tendenciosa, preferimos poner en duda lo que leemos acerca del estado interior de Alemania y prescindir de conjeturas acerca de la situación de ánimo de la población civil. Es muy expuesto a error fundarse en datos que los aliados o los propios imperios centrales pueden circular con miras para nosotros desconocidas. La guerra se hace de mil modos. Y

también la preparación de la paz. En estas líneas debemos limitarnos a recoger los hechos más salientes ocurridos en los últimos meses.

Es uno de ellos y no el menos importante, la resurrección del Ejército ruso. Los triunfos del general Brusiloff son también los triunfos del plan concertado. Los 300.000 prisioneros austriacos en Volhynia, Galitzia y la Bukovina, significan una sangría considerable para Austria. Es imposible desconocer que al cabo de dos años de guerra, cuando las fuerzas tienen que ir reduciéndose, después de los enormes sacrificios realizados, ha de costarle trabajo al poderoso Imperio central reconstituirse después del golpe y organizar nuevas fuerzas que acudan en defensa de los Cárpatos para guardar las llanuras de Hungría. Austria lucha además con la ofensiva constante del Ejército italiano, y no puede retirar de este frente los hombres que necesitaría para acudir a la liberación de su territorio.

No tiene las reservas de Rusia, que por un esfuerzo de que sólo ella es capaz lucha por rescatar las provincias bálticas y Polonia contra los alemanes, hace una guerra de invasión contra Austria y realiza contra Turquía una campaña, cuyo resultado es la conquista y liberación de Armenia. Hoy trae el telégrafo la noticia de la toma de Erzindjan. Con ella considerará el gran duque Nicolás, tan admirable hoy en la guerra del Cáucaso como en la retirada de Polonia, terminada la conquista de Armenia. Detrás de los ejércitos rusos queda un pueblo que considera llegada la hora del reposo, ya que no de la venganza, después de una persecución secular odiosa e inhumana. Comienza, por consi-

guiente, más allá de la frontera armenia la verdadera invasión del territorio turco. Sean cuales fueren los propósitos del gran duque Nicolás, aun considerando inverosímil la suposición de una nueva campaña por las costas del mar Negro hacia Constantinopla, siempre resultará Turquía amenazada en su propia vida y, por consiguiente, en malas condiciones para prestar ayuda a los Imperios centrales.

Esta es, en líneas generales, la situación de la guerra al cabo de dos años. Hay quien considera ya despejadas las brumas que envuelven el horizonte y quien se atreve a prejuizar el porvenir. Nosotros nos limitamos a consignar el cambio operado en estos últimos meses.

Exploradores de España

El día 17 de este mes a las 19, empezarán en el local del Ateneo Científico los exámenes de los exploradores de segunda aspirantes a guías efectivos de patrulla. El tribunal estará formado por los Instructores y Exploradores de 1.ª presididos por el Vocal de Instrucción don José M. Doménech.

Los examinados habrán de tener catorce años cumplidos y se someterán a los ejercicios siguientes:

- 1.º Hacer el itinerario de una excursión que se señalará.
- 2.º Saber mandar una patrulla de viva voz y por medio del silbato.
- 3.º Saber explicar y practicar la curación de las heridas que figuran en la cartilla del Explorador, página 110. Cuidados al alcance del Explorador que ha de prestar en ciertos accidentes.

y tenía la rareza de ser antigua y de poseer en su cúspide una piedra miliaria, erigida en el siglo doce en conmemoración del Concilio celebrado en Avranches contra los asesinos de Santo Tomás de Cantorbery.

Desde lo alto de la citada duna se descubría todo el país, y era fácil orientarse de él.

El anciano se dirigió hacia ella y subió por la pendiente; cuando se encontró en la cima, se aproximó a la piedra miliaria, se sentó sobre uno de los lados de su cuadrada base y se dedicó a examinar la especie de mapa geográfico colocado a sus pies. Parecía que buscaba un camino en aquel país que le era conocido, porque en el extenso paisaje, confuso a causa del crepúsculo, nada se distinguía con claridad más que el horizonte negro sobre el cielo blanco.

Veíanse los grupos de los tejados de once pueblos y aldeas; destacábanse a muchas leguas de distancia todos los campanarios de la costa, que son muy elevados, con la idea de que sirvan de punto de vista a los que están en el mar.

Al cabo de algunos instantes pareció que el anciano halló lo que buscaba en aquel claroscuro. Sus ojos se fijaron en un recinto de árboles, de paredes y de tejados, algo visibles en medio de la llanura y de los bosques y que formaban un caserío. Tuvo entonces el movimiento de cabeza de satisfacción del hombre que se dice mentalmente: «Allí es», y empezó a trazar con el dedo el bosquejo de un itinerario al través de los vallados y de los sembrados. De vez en cuando fijábase en un objeto informe y confuso, que se agitaba sobre el tejado principal del caserío, y parecía preguntarse a sí mismo qué era aquello. Aquello era incoloro y confuso por haber poca luz en el horizonte; no era una veleta, porque ondeaba, y no existía causa para que hubiese allí una bandera.

El anciano estaba cansado, y por eso continuaba sentado, entregándose a esa especie de olvido pasajero en

Ten mucho cuidado, porque en este país se halla la muerte fácilmente.

—No importa... el que da el primer paso, usa, quizá, sus últimos zapatos.

—Eres un valiente.

—¿Y si me preguntan vuestro nombre?

—Todavía no es oportuno que se sepa. Dirás que no lo sabes, y dirás la verdad.

—¿Dónde volveré a veros?

—Donde me halle.

—¿Y cómo lo sabré?

—Como lo sabrá todo el mundo. Antes de ocho días.

Haré escarmentos, vengaré al Rey y a la Religión, y reconocerás que se habla de mí.

—Comprendo.

—No te olvides nada.

—Quedad tranquilo, señor.

—Ahora marcha, y que Dios te guíe.

—Cumpliré todo lo que me encargáis, hablaré, obedeceré y mandaré.

—Perfectamente.

—Si salgo victorioso de mi comisión.

—Te haré caballero de San Luis.

—Como a mi hermano; y si no salgo bien, me haréis fusilar.

—Como a tu hermano.

—Está dicho, señor.

El anciano inclinó la cabeza y cayó, al parecer, en honda meditación. Cuando alzó la vista ya estaba solo. Halmalo no era ya más que un punto negro que iba desapareciendo en el horizonte.

El sol acababa de ponerse.

Las gaviotas y otras aves acuáticas regresaban a sus nidos.

En el espacio predominaba esa especie de inquietud que precede a la noche; las ranas cantaban, las cercetas desaparecían silbando de los estanques, las grullas, los ánades y los vencejos lanzaban sus gritos vespertinos.

CINE CONSEY. - Sábado 5 Agosto 1916

GRAN ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la colosal película de resonante éxito en 9 series, titulada

LOS VAMPIROS

Estreno de la primera serie:

LA CABEZA CORTADA

EL REY DE LOS REFRESCOS

EL REFRESCANTE

IDEAL

FRUCHAMPAN

RECOMENDADO POR LAS AUTORIDADES MEDICAS

(CHAMPAGNE DE FRUTA)

NO CONTIENE ALCOHOL

PIDASE EN TODAS PARTES

SALUDABLE TONICO

Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca

Mateo Vives

Rampa Abundancia, 45, Mahón.

Concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes

Vda. e Hijos de Bernarno Sintés

Prieto y Caules, 50.-Mahón

Para el resto de la isla dirijanse los pedidos a su fabricante.

tes, hasta la página 115 y saber practicar la respiración artificial. Conocer los medicamentos contenidos en los botiquines de grupo y su aplicación. 4.º Saber mandar la patrulla en los movimientos de gimnasia elementales.

5.º Explicar detalladamente los artículos del Código del Explorador. 6.º Explicar el objeto y fines de la Asociación de los Exploradores. 7.º Resumir la conducta que ha de observar un Explorador y presentar casos prácticos.

Los ejercicios que no puedan efectuarse en local cerrado, se efectuarán oportunamente en el campo.

Mahón 1.º de agosto de 1916.—El jefe de tropa, Lorenzo Lafuente.

Noticias Marítimas

Entradas y salidas de buques

Anoche zarpó con rumbo a Palma el vapor «Mahón» que regresará mañana. —Procedente de Barcelona ha llegado a las seis y media de esta ma-

ñana el vapor «Monte-Toro» que zarpó esta tarde para el mismo puerto. —Esta noche a las ocho saldrá de Ciudadela para Palma el vapor correo al mando del capitán señor Fernández.

Otras noticias

El capitán del vapor «Menorquín» señor Femenías expidió ayer un telegrama a «La Marítima», comunicándole que había llegado sin novedad al puerto de San Esteban de Pravia (Avilés). Tan pronto haya cargado de carbón emprenderá viaje hacia nuestro puerto.

—Sabemos que el joven don Francisco Talfavall Vidal, que el pasado domingo patronó el guairo «Vedrires» en las regatas que se celebraron, ha desistido espontáneamente de hacerlo en lo sucesivo, patroneándolo desde ayer don Miguel Fluxá Gutiérrez, de Villa-Carlos.

CASA PARA VENDER. — Calle Pi y Margall núms. 111 y 113, mide 6'20 metros frente por 53 fondo, incluso huerto. Informes en esta imprenta.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Motores

Don Vicente Soler Escuder solicita instalar un motor eléctrico de un HP. en la casa calle de la Reina n.º 17 para dedicarlo a la industria de carpintería.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda interesar la mencionada instalación, para que dentro el plazo de ocho días presenten las reclamaciones que crean oportunas.

Mahón 1.º Agosto 1916.—El Alcalde-Presidente; P. G. de Moncada.

**

Don Antonio Sintés, solicita instalar dos motores eléctricos de cuatro HP. cada uno, en la casa calle de Prieto y Caules n.º 172 para dedicarlos a la industria de fabricación de calzado.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar la citada instalación, para que en el plazo de ocho días presenten las reclamaciones que en derecho les asisten.

Mahón 1.º Agosto 1916.—El Alcalde-Presidente, P. G. de Moncada.

PARA ALQUILAR

Una casa en San Luis, calle Conde de la Unión, 18.

Para informes. Pi y Margall, 52, Mahón.

AVISOS UTILES

Nuevo procedimiento para conservar los higos secos en buen estado

No es en rigor un nuevo procedimiento, sino más bien una variante del antiguo; y consiste en que el líquido con que se escaldan antes de encistarlos contenga una cantidad de sal (no sal morrojo).

Con esto se evita el rebullit, que saquen menos azúcar, adquiriendo los higos un sabor dulce exquisito y pueden conservarse parte o todo el verano.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

El paseo de la Miranda

Todos los sábados a partir del próximo la música tocará en el paseo de la Miranda.

Algunos vecinos, con tan buen deseo como firme voluntad, sufragarán el aumento de alumbrado las semanas alternas en que no puede costearlo el fondo comunal.

Por lo demás el Ayuntamiento acordó hace ya días que la música fuera los sábados a la Miranda.

Celebramos la solución que el asunto ha tenido.

LE PRINTEMPS.—Nueva, 2 y Hannover, 1. Sastrería, Camisería, Corbatería, Géneros de punto, Perfumes y toda clase de artículos propios para caballero. Precios económicos. Siempre novedades. Nada de saldos.

Movimiento de viajeros

Anoche embarcaron en el vapor «Mahón» para Palma 30 pasajeros, entre ellos don Francisco Sintés, esposa e hijo que van a pasar algunos días en dicha capital.

Hayan tenido feliz viaje.

—Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor «Monte-Toro» 44 pasajeros, entre los que había el capitán de corbeta don José Riera Alemany, el estudiante don Diego Bosch y el comerciante don Antonio Fernández.

Bien venidos.

Fiestas de Llumasan y San Clemente

En la sesión celebrada ayer el Ayuntamiento acordó que las fiestas de Llumasan y de San Clemente se celebren en la misma forma que los años anteriores.

Las de Llumasan principiará el sábado por la noche y continuarán el domingo.

GASEOSAS DE LIMON del renombrado fabricante Francisco Miret, de Palma.

ESPUMANTE IDEAL MIRET. — Bebidas refrescantes, agradables y económicas. — Vda. e Hijos de B. Sintés, Prieto y Caules.

La farsa de la caridad

Dice Fray Gerundio:

«Conoció yo en Madrid a una condesa muy relacionada con la familia real, que estaba metida en una multitud de Juntas y patronatos, y según el rumor público, a costa de ellos vivía. Un día se presentó en mi casa con el fin de que me suscribiera por una peseta mensual a no sé qué gatu-perio de los que ella llevaba entre manos. Le dije:

—Condesa, parece increíble que usted, archimillonaria, sin hijos, sin familia, que con la centésima parte de sus rentas remediaría usted todos los males que deplora, venga a sacarle una peseta a mis padres y a mis hermanos. Vamos, esto es tan vergonzoso como ridículo.

Salió echando chispas.

Imiten los lectores mi ejemplo y hagan las caridades por sí mismos y sin intermediarios.»

DIDON

Refresco Ideal

Siempre imitado, nunca igualado

Del «Fomento del Civismo»

En su última sesión la Junta Directiva de la sociedad palmesana «Fomento del Civismo» tomó los acuerdos siguientes:

Felicitar a don Lorenzo Bisbal por la carta atenta que publicó en «La Última Hora» dirigida a doña Felisa de Borbón, en la que, como protectora de los pobres y de los tuberculosos a quienes beneficiaría el derribo de las murallas, suplica a dicha señora se digne presidir la manifestación pública que organizan las fuerzas vivas de la población.

Dirigir una respetuosa instancia al Ministro de la Guerra pidiéndole el inmediato traslado del Capitán General de estas islas; y enviar a la Mayordomía Mayor de Palacio un ejemplar del número de «La Vanguardia Balear», en que se inserta el manifiesto del señor Borbón, llamándole la atención respecto a las frases ofensivas que contiene para este vecindario, al propio tiempo que se expresa poseer la confianza y el aplauso de S. M. el Rey.

Como ya saben los lectores, el Gobierno se anticipó a la petición que el «Fomento del Civismo» acordó dirigirla.

CINE CONSEY

Sábado 5 de Agosto

«LOS VAMPIROS»

La ignorancia mata los niños

El «Resumen del movimiento natural de la población», correspondiente a Abril y Mayo, pone espanto en el alma. Durante el primero de dichos meses murieron en España 11.750 niños, y en el segundo, que no arroja menor coeficiente, muéstranse sólo las capitales de provincia con 2.093 defunciones infantiles.

Son cifras realmente espantosas, y que entroncan por modo directo con las correspondientes al analfabetismo—sobre todo el analfabetismo femenino—, pues la mayor parte de esos óbitos son evitables, y se evitarían si no fuese tan grande la ignorancia pública, aun en cosas que la Prensa divulga a diario.

Aumentando las escuelas disminuiría la cuantiosísima mortalidad de niños, no ya porque los padres y las madres adquirirían por sí mismos ciertas nociones indispensables de puericultura, sino porque merced a ello dejarían de oponer resistencia a la obra meritoria de los organismos encargados de proteger la infancia.

CINE CONSEY

Gran acontecimiento

«LOS VAMPIROS»

nos; las aves de la playa se llamaban unas a otras, mas no se oía ningún ruido humano. La soledad era profunda, ni había una vela en toda la bahía ni un aldeano en el campo; la parte del horizonte que abarcaba la vista estaba desierta. El viento silbaba entre los grandes cardos de las arenas; el cielo blanco del crepúsculo arrojaba en la playa vasta claridad lívida. De lejos los estancieros de la llanura sombría parecían placas de estaño colocadas de plano sobre el suelo. El viento soplaba por la parte del mar.

LIBRO CUARTO

TELLMARCH

LA CUMBRE DE LA DUNA

El anciano, en cuanto vió desaparecer a Halmalo, se embozó en su capa de mar y se puso en marcha. Caminaba pausadamente y pensativo. Marchaba hacia Huines, en tanto que Halmalo se dirigía a Beauvoir.

Detrás de él se levantaba el monte de San Miguel, que es al Océano lo que la pirámide Cleops es al desierto; fabuloso triángulo negro con su fiara de catedral y su coraza de fortaleza, con sus dos voluminosas torres de Levante, una redonda y otra cuadrada, que ayudan a la montaña a sostener el peso de la iglesia y de la aldea.

Las arenas movedizas de la bahía del monte de San Miguel consiguen que sus dunas cambien de sitio insensiblemente. Había en aquella época, entre Huines y Ardevon una duna muy elevada, que hoy ha desaparecido; una de las tempestades del equinoccio la niveló,

Copia del análisis de un producto llamado

MOKATINA

Don Ramón Codina Langlin

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y ciencias y artes, etc., etc.

CERTIFICO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha sustancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilizan por sus buenas y especiales cualidades.

Firmado y rubricado en Barcelona, 18 Diciembre 1905.

Para pedidos dirigirse al Representante
DON MANUEL BELTRÁN LLABRES

Relojería y Joyería

Nueva, 17 y 19.-MAHÓN

El reloj marca LA SUIZA es el mejor

¡Sí, señor!...

Uralita "Roviralta"

PARA TEJADOS

Para arrimaderos :- Para cielos rasos

Impermeable -- Incombustible -- Eterno

Aislación de paredes interiores y muros exteriores contra la humedad y el fuego.

Roviralta y C^o, S. en C., Ingenieros.-Barcelona

Representante en Menorca: DON JUAN T. VIDAL, Doctor Orfila, 10.-Mahón.

Almacenes La Fantasía

de PALLISER Y BAGUR

Fin de temporada. - Grandes rebajas de precios en todos los artículos

18, CALLE NUEVA, 18

Sombrillas - Abanicos - Monederos - Guardapolvos - Toallas - Refajos - Camisas

Figués a 0'55 pesetas metro
Batistas estampadas a 0'35 » »
Toallas desde 0'25 » »

Persianas

orientales, japonesas, cadenilla y tegidas, se encargan en la esterería de LUIS MAS.

Calle Deyá, núm. 5.-Mahón

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, PLAZA CATALUÑA, 18
BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés
San Fernando, 34.-Mahón.

Manuel Beltrán & C^{ía}

Mahón - Baleares - España

Fabricantes de los selectos licores NECTAR BELTRAN, estomacal DORA y de los acreditados ANIS HIGIENICO ESTOMACAL y ANIS BELTRAN.

Aguardientes puros de uva con premios en las exposiciones de Barcelona (1888). París (1889), Londres (1889) y única recompensa otorgada en la del Pará (Brasil, 1901) entre todos sus competidores similares.

Exportación a todos los países del mundo

TIPOGRAFÍA MAHONESA

Imprenta - Librería - Objetos de Escritorio -- Precios económicos

Almacenes "Las Novedades"

de JUAN RITA

CALLE NUEVA NUMERO 14

GRANDES EXISTENCIAS EN

Pañería :: Lanería :: Sedería :: Lencería :: Cortinajes
Mantelería :: Camisería :: Corbatería :: Pañuelos ::
Abanicos :: Sombrillas :: Bastones :: Géneros de punto
Mosquiteros, etc., etc.

PRECIOS LIMITADOS

GÉNEROS GARANTIDOS

Indicador de Direcciones

VINOS y Cofiaes de la casa Domecq de Jerez.—Representante en Menorca: Manuel Beltrán Llabrés, San Fernando, 34 - Mahón.

LA TROPICAL de B. Coll
Pastillas de café con leche.
Calle del Dr. Orfila.

PINTURAS, esmaltes, barnices.
Hijo de Pons Murillo,
Pi y Margall, 30 - Mahón.

PAPELES y cartones de todas clases de la casa Pablo Vidal y Negre de Barcelona.—Representante en Menorca: Juan Lladó Portella, San José, 43 - Mahón.

ACEITES de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca Joaquín Regás de Barcelona.—Véndense en la Plaza del Carmen esquina Norte, Mahón, comercio de José Riudavets.

Taller de mármoles de GORRIAS.—Rosario, 5, Mahón.—El que sirve más barato. Ténganlo en cuenta los EBANISTAS y CARPINTEROS.

EL BARATO BARCELOEES.—Pi y Margall, 45.—Rebajas de precios por ser últimos de temporada.

Estos anuncios sólo pagan cada mes una peseta por 3 líneas y una peseta por línea más para los suscriptores del periódico. Los no suscriptores pagarán doble precio.

COMPRA cebada, avena y habones del país, Domingo Estrada.—Rampa de la Abundancia.

SOMBRERERÍA de Francisco Vives.—Finales temporada rebaja de precios, calle y plaza Arravaleta número 2.

PAPELES pintados para decorar habitaciones.—Hijo de Pons Murillo, Pi y Margall, 30 - Mahón.

CAFES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se tuestan a diario en el comercio de José Riudavets, plaza Carmen 15 y Norte 1, Mahón.

TALLER DE GORRIAS.—Rosario, 5, Mahón.— Los FABRICANTES DE CALZADO ignoran las ventajas, comodidad y economía que les reportaría si encargaran los timbrados de vistas y planillas a este taller.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR

NUEVA, 32. — MAHON.

Automóviles de Menorca

En virtud del cambio de itinerarios de los vapores correos, la Empresa de los Automóviles ha acordado suprimir el viaje extraordinario que venía efectuando los domingos a las siete de la mañana de Ciudadela y a las tres de la tarde de Mahón.

PARA VENDER

Casa calle de San José número 63. Informes, estanco Arravaleta.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar sin permiso del propietario, o de quien éste delegue, en los terrenos del predio «S^e Espeumte vey» de este término municipal.

CARPINTERO Y EBANISTA

Ofrece sus servicios. Restauración de muebles antiguos y modernos. Precios económicos. Dirigirse, calle de la Plana, 50.

Máquinas parlantes con y sin bocina ::

Discos dobles Odeon y Fonotipia. Los mejores artistas.

La mejor impresión.

Pedid catálogos al Representante Juan B. Taltavull, Plana, 8 A, Mahón.

PARA VENDER

Lo está una casa situada en la calle de Santa Eulalia número 48. Informes: Frailes, 42.

Agua imperial alcalina diurética